



大赛赋能，向新向质向未来

第十届中国·烟台海内外精英创业大赛收官，交出十年成绩单



2025烟台人才周暨人才赋能新质生产力发展大会开幕式。YMG全媒体记者 金海善 摄

第十届中国·烟台海内外精英创业大赛落幕

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如 通讯员 杨舒程 孙海荣 任桐辉)8月12日，在2025烟台人才周暨人才赋能新质生产力发展大会开幕式上，第十届中国·烟台海内外精英创业大赛举行了颁奖仪式，30个“烟台市最具成长潜力创业项目”和10个“烟台市最具成长潜力创业企业”获奖。

本届大赛由烟台市委人才工作领导小组主办，烟台市委人才工作领导小组办公室、烟台市人力资源和社会保障局承办。比赛时间为4月至8月，设创业企业赛和创业项目赛两个组别，其中，创业项目赛设“智能制造+人工智能”“航空航天”“生物医药+医疗器械”“新材料+低空经济”“光电”“乡村振兴+综合”等6个产业赛道和1个海外赛区。大赛共吸引全球报名参赛项目、企业596个，其中106个创业项目和创业企业进入总决赛。

本届大赛获奖项目呈现三个特点：一是与我市重点产业发展方向吻合度高。获奖项目行业涉及生物医药、航空航天、智能制造、新材料、光电、低空经济、乡村振兴等领域，与城市产业发展同频共振。二是参赛人员层次高、来源范围广。项目负责人中博士15人、硕士11人、高级职称6人，其中国家级人才2人、省级人才3人，项目负责人来自美、澳、日、韩等国及苏州、西安、青岛、济南、厦门、深圳、北京、上海、中山、杭州、珠海等国内大中城市。三是项目质量高。获奖项目科技含量高，有些项目不仅在国内属于打破垄断的创新技术，在国际范围内也是处于技术领先层面，市场前景广阔，将为烟台产业发展起到“延链补链强链”的作用。

我市将组织各区市、12个重点产业园区、金融投资机构与获奖项目进行对接，针对达成的合作意向，安排专人进行跟踪服务，帮助解决合作中遇到的困难和问题，积极为项目落地转化提供全方位的保障服务。

新闻深10

八方人才集聚，山海之城沸腾。世人瞩目的第十届中国·烟台海内外精英创业大赛昨日举行颁奖典礼。

台上，获奖的30个“最具成长潜力创业项目”和10家“最具成长潜力创业企业”亮相，硬核阵容引发各方瞩目；

台下，12个产业园区的负责人手持定制化“政策礼包”静候英才，为创新项目铺设了一条从技术研发到产业化的快速通道。

这些从596个项目中脱颖而出的创业者们，此刻正见证着烟台重视人才、以赛为媒创下的又一个纪录——

十年间，大赛已吸引全球3300个项目参与竞逐，落地孵化200多个高科技项目，成功撬动超20亿元的投资……海内外精英创业大赛，已成为烟台聚才强产的重要支点，成为烟台打造新质生产力的关键引擎。

群英荟萃，礼遇英才

颁奖盛典点燃创新激情

跨越山海的第十届中国·烟台海内外精英创业大赛，始于4月，当烟台面向海内外创业精英递上邀约“英雄帖”时，一条连接全球创新资源与烟台产业需求的“高速路”已然铺就。

本届大赛由烟台市委人才工作领导小组主办，市委人才办、市人社局承办，大赛未雨绸缪，提前绘制了详尽的“产业需求图谱”，将赛道细分为“智能制造+人工智能”“航空航天”“生物医药+医疗器械”“新材料+低空经济”“光电”“乡村振兴+综合”等6个产业领域，确保项目征集与城市产业发展同频共振。

大赛启动以来，通过北京、港澳、深圳等7场海内外推介活动，吸引了全球596个项目参赛。经过预赛、复赛等层层选拔，106个项目、企业晋级总决赛，最终30个项目和10家企业脱颖而出。

获奖项目与我市重点产业发展方向吻合度高，参赛人员层次高、来源范围广，有些项目不仅在国内属于打破垄断的创新技术，在国际范围内也是处于技术领先层面，市场前景广阔。

鼓鼓的奖金红包、一事一议的政策

许诺，传递出烟台对科技创新引领产业升级的决心，传递出烟台对人才的礼遇。而创业者们眼中跃动的光芒，则诉说着这座城市如何用最硬核的支持，点燃了他们改变世界的激情。

“最初看到家乡烟台发出大赛公告时，我立刻给团队发了三个感叹号！”光合泰道智能科技(杭州)有限公司创始人兼CEO付强说。作为“基于新一代人工智能的算力中心智能管理与绿色提效服务项目”负责人，他刚刚在大赛中斩获“最具成长潜力创业项目”奖。

这不仅意味着这个项目将获得最高600万元的综合扶持以及房租减免等优惠政策，团队更为看重的是烟台在能源领域的广阔市场。这一项由南洋理工大学与北京大学院士团队联合开发的基于物理AI的数字原生技术在全球领先，完成国产化替代，未来还将投入1.2亿元研发新一代AI数字能源技术。该项目已经计划在烟台设立山东业务支持中心，未来五年目标营收超过3000万元。

此外，团队核心成员均可获评高层次人才，享受从子女入学、配偶安置到医疗保健、文化休闲等全方位的“烟台服务套餐”。“在这里创业，政府就像一位贴心的‘创业合伙人’，帮我们扫清所有后顾之忧，让我们可以心无旁骛搞研发。”付强感慨地说。

政策赋能，精准对接

全链条服务加速项目落地

在大赛落地项目签约仪式上，国家级人才、“基于软件无线电的卫星物联网系统和终端”项目负责人徐钧与身旁的高新区产业园相关负责人相视一笑——这个瞬间，恰是烟台十年创大赛最生动的注脚。

在真金白银打造“最强扶持”之外，烟台更重视通过园区联动，稳稳托举创业项目“落地生花”。从“纸上专利”到“生产线上的革命”，这座城市正在用最硬核的产业生态，为每个创新创业梦想搭建变现的舞台。

为促进产业人才精准匹配，烟台创新推出“12个重点产业园区定向承接”机制。在全市范围内遴选一批重点产业园区，作为承接项目(企业)落地的首选推荐园区。这些园区产业体系完备、

设施配套完善、支持政策优厚，并配备了专门的工作力量，可以为创业项目(企业)落地和长远发展提供全方位、全链条的服务保障。例如，智能制造产业优先对接龙口市东海科技孵化产业园，低空经济产业项目则直通黄渤海新区的低空经济产业园。

为确保大赛成效持续释放，烟台市建立了“五步转化”工作机制：项目筛选——落地对接——政策匹配——成长跟踪——效益评估；每个落地项目都配备服务专员，制定个性化成长路径图，形成市、区联动的推进合力。正是这种培育机制，让越来越多创新种子在烟台的产业沃土上扎根结果。

生态共赢，长效赋能

大赛背后的“烟台模式”

走进烟台光电产业园，会发现一个有趣的现象：睿创微纳的红外芯片生产线与上下游企业仅隔一条马路。这种“步行可达”的产业社区，让企业研发周期平均缩短50%，创新成本降低30%。2024年，园区企业联合研发的6微米VGA红外探测器芯片实现量产，使我国在该领域领先国际同行一代。

同样在黄渤海新区，2017年大赛一等奖得主指控纳米科技的三维激光直写光刻设备正以70纳米的精度加工生物医用微针——这一打破了国外垄断的技术，更让企业成长为华为等头部企业的一级设备供应商，带动5000多万元投资落地。

这正是烟台“以赛聚才、以赛兴业”的深层逻辑——不仅要引进项目，更要培育生态。十年来，大赛孵化项目中，很多已成长为链主企业，带动形成了生物医药、商业航天等特色产业集群。

城市的发展，核心在人才；城市的未来，关键靠人才。如今的中国·烟台海内外精英创业大赛，早已超越了单纯的竞技层面，成为一座城市与全球英才相互成就、共同成长的广阔舞台。在培育发展新质生产力的征途上，烟台将借力十年磨砺的赛事，与人才相约，向新向质向未来，谱写创新与产业交织、人才与城市共荣的新乐章。

YMG全媒体记者 夏丹 张孙小娱 实习生 沈峻如 通讯员 杨舒程 孙海荣

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如)8月12日，在2025烟台人才周暨人才赋能新质生产力发展大会开幕之际，烟台发布了两份重磅“求贤令”——“揭榜挂帅”技术需求榜单与高层次人才需求榜单。此举旨在通过机制创新与精准对接，破解产业发展关键技术瓶颈，汇聚全球英才共创美好未来，共同书写“人才与城市相互成就”的精彩篇章。

千军易得，一将难求。烟台市科技局局长李杰率先登台，发布了备受关注的烟台市“揭榜挂帅”技术需求榜单。李杰介绍，烟台市正积极探索“揭榜挂帅”引才机制，着力构建“企业出题、政府立题、人才破题”的关键技术创新体系。

该机制聚焦烟台市重点产业发展中面临的“卡脖子”关键核心技术难题，由企业提出具体技术需求，政府甄别立项形成榜单，面向全球公开张榜，诚邀有能力、有魄力的顶尖人才(团队)“揭榜”攻关。项目类型包括“固基强芯”“新材料制备”“先进制造”“问天探海”“沃土良种”“医药健康”“绿色低碳”“未来产业”等，涉及光电及磁性材料、石化及化工新材料、消费电子、黄金精深加工、食品、海洋工程、航空航天、清洁能源、生物医药、人工智能等十余条产业链，旨在聚智聚力，实现核心技术突破，为产业升级注入强劲动能。

功以才成，业由才广。随后，烟台市人力资源和社会保障局局长姜瑞发布了烟台市高层次人才需求榜单。榜单共需求各类高层次人才841人，其中海内外博士561人，博士后200人，产业领军人才64人，实验室与企业共引共用人才16人，涵盖多个层次与领域。针对不同领域的人才，制定了不同的相关政策，力求为人才提供优厚的薪酬待遇和广阔的发展机遇。除此之外，烟台市还出台了系列人才优惠政策，为符合条件的高层次人才颁发烟台优才卡，提供配偶安置、医疗保健、职称评聘、公寓租赁等29项精准服务，让来烟人才心无旁骛地安心创新创业。

通过“揭榜挂帅”机制，烟台市力求在关键核心技术领域取得突破；通过精准摸排和发布高层次人才需求，烟台市致力于构建更具吸引力和竞争力的人才生态。两份榜单的集中发布，是烟台市深入实施创新驱动发展战略和人才强市战略的重要举措，也诚邀全球人才共同书写“人才与城市相互成就”的精彩篇章。

“夹河·幸福新城”项目产才对接交流会举办 搭建人工智能产才对接桥梁

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)昨日下午，烟台市人才赋能新质生产力发展大会(人工智能产业专场)暨“夹河·幸福新城”项目产才对接交流会在烟台国际会议中心举办。活动以人工智能产业为纽带，以夹河·幸福新城为载体，促成“压缩机结构降噪控制系统”“面向海洋工程高端装备的系统设计仿真软件”等校企合作或产才项目签约，搭建起人才与产业对接的桥梁。

人工智能作为引领未来的战略性技术，已成为驱动新质生产力发展的关键力量。人才作为创新的核心要素，对推动人工智能产业进步、催生新质生产力起着决定性作用。

在夹河·幸福新城项目推介环节上，记者获悉，夹河·幸福新城着力打造“3+2+N”产业发展体系，“数字经济+人工智能”是其中的关键性支柱产业，对于促进烟台市工业数字化转型、智慧城市建设等具有重要意义。新城有成熟的产业园区、优惠的政策支持、广阔的应用场景，必将成为人工智能产业发展的沃土。

“冰轮路线形成‘产才共生’格局，打造超级工厂，将重点建设高效率、低能耗的智能制造基地。”芝罘区政府副区长、夹河·幸福新城指挥部副指挥长刘瑞峰介绍，“新城还配套布局了高端人才培训基地，定向培育符合产业需求的高素质人才，为智能制造发展提供坚实的人才支撑。”

校企合作签约环节，冰轮环境与西安交通大学苏州研究院签订《压缩机结构降噪控制系统项目》，中集来福士与哈尔滨工程大学烟台研究院签订《深水大型浮式液化油气生产处理装置研发与产业化项目》，未来自动与山东大学机械工程学院签订《大型超高压重载高精度液压缸关键技术研究及应用示范项目》。

产才项目签约环节，烟台中电智谷与中国电信股份有限公司烟台芝罘分公司签订《中国电信区域总部项目》，中集来福士与苏州元同软控上海分公司签订《面向海洋工程高端装备的系统设计仿真软件项目》，云储新能源与山东新锂想新能源科技有限公司签订《基于数字能量交换系统的工商业储能系统项目》，烟台中电智谷与中关村硬创空间(烟台)科技有限公司签订《中试及检测技术协同创新合作项目》，洁通水处理与国家级人才张伟签订《双极膜产业化项目》。

签约结束后，中国科学院自动化研究所博士生导师、万人计划入选者张正涛围绕“人工智能赋能机器人：技术前沿与产业应用”发表了主旨演讲。

蔚蓝数据智科技(烟台)有限公司、中关村硬创空间(烟台)科技有限公司、东方电子股份有限公司、山东翼动智能科技有限公司、中电信无人科技有限公司分别围绕“烟台市制造业赋能中心”“中关村硬创空间中试服务和高端电子制造基地”“新型电力系统下虚拟电厂建设运营实践”“基于大模型的智能化教学平台”“打造低空能力体系，助力低空经济发展”等主题进行了路演。

倾山海情怀，迎八方人才

(上接第一版)烟台试点推行企业认定、市场认可、行业认同、政府认账的政策扶持机制十条措施，表明了更加积极、更加开放、更加有效的引才态度。受到人才界的广泛注视。其中，对顶尖人才实行政策定制支持，16条产业链头部企业拟引进院士团队的，赋予“一事一议”政策定制权，企业可自主定制支持政策；对企业在省外设立的人才飞地，新引进的符合条件的博士，可视同在烟工作，享受烟台市青年人才生活补贴政策，在烟新购商品住房的，可继续享受烟台市青年人才购房补贴政策。

兑现政策奖励则彰显了烟台引才诚意。烟台市在省内率先实施高端人才引育“双百计划”，同时推行省级以上领军人才综合配套扶持政策，为各类领军人才在烟台创新创业提供全方位政策保障。启动仪式上，“双百计划”学者代表、产业领军人才代表、省级领军人才代表、国家级领军人才代表依次登台领奖，现场观众以热烈掌声为他们献上最高礼遇和最深敬意。

近年来，烟台深入实施“科教强市”人才兴市”战略，成效显著。建成院士工作

站45个，引进高层次人才15万人，人才总量突破220万人，在“中国最具人才吸引力城市”“中国95后最具人才吸引力城市”榜单中均位列北方地级市首位。

人才高地的秘诀在哪里？山东大学教授、博士生导师，山东省人才发展研究院院长唐贵瑶发布的《中国北方首个GDP过万亿美元的地级城市的“人才密码”》报告给出了答案。报告显示，作为北方首个GDP破万亿的地级市，烟台已连续15年实施高端人才引育计划，人才政策历经三轮升级，形成了覆盖顶尖人才、领军人才、青年人才的全链条支持体系。“这种‘长期主义’的人才观，正是烟台保持发展活力的关键密码。”唐贵瑶如是评价。

发榜签约 产才融合激活一池春水

企业出题、政府立题、人才破题——烟台积极探索的“揭榜挂帅”引才机制，构建起了关键技术攻关体系，激活了产才融合的一池春水。

烟台市科技局局长李杰现场发布烟

台市“揭榜挂帅”技术需求榜单。涵盖石化及化工新材料、航空航天、清洁能源、生物医药、海洋工程等重点领域。“超高导热POD石墨烯导热膜研发及产业化”“常见肿瘤伴随用药基因精准检测仪器和试剂研发及产业化”……一条条技术需求将迎来强有力的技术团队。

烟台市人力资源和社会保障局局长姜瑞发布了烟台市高层次人才需求榜单，共需求各类高层次人才841人，其中，海内外博士561人，博士后200人，产业领军人才64人，实验室与企业共引共用博士16人，涵盖多个层次与领域，为各类人才提供了广阔的发展空间。其中，2025年度产业领军人才“优聘计划”聚焦烟台市重点发展的战略性新兴产业，首批推出12家骨干企业64个高端岗位，面向全球招揽科技领军人才，入选者将获得最高400万元的综合资助，年薪最高可达70万元。

签约环节高潮迭起。天津大学与泰和新材集团股份有限公司签约、中国药科大学与山东绿叶制药有限公司签约、华东理工大学与道恩集团有限公司签约……10个校企合作项目落地、10位顶尖人才加

盟，是“产才融合·赋能发展”的最好实践。“通过与吉林大学校企合作，我们搭建了高端创新平台，吸引人才集聚，对研发队伍创新以及人才队伍培养方面提供了很大的帮助。”完成签约后，国家微纳制造创新中心人力行政总监王光启兴奋地说，此次签约，烟台市政府牵头为校企提供了交流平台，接下来，双方将针对合作细节进行沟通。

启动仪式干货满满，也将带来活力满满。山东创瑞激光科技有限公司西安分公司、凌澜(成都)微系统技术有限公司等8个“人才飞地”授牌；清华大学博士后王华强、浙江大学博士后张杨、上海交通大学博士后万海浪等14位代表上台领取聘书，成为绿色低碳高质量发展专家齐鲁行服务团成员。

“我们愿以一座城市的真诚，为您的发展提供最强大助力，让大家在仙境海岸纵享最美人生，在品重烟台成就最好事业，共同书写人才与城市双向奔赴的精彩华章。”会场内外，烟台致参会专家人才的一封信被广泛传阅。这座城市带着满满的诚意，与人才一道奔赴在逐梦路上。

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如)8月12日，在2025烟台人才周暨人才赋能新质生产力发展大会开幕之际，烟台发布了两份重磅“求贤令”——“揭榜挂帅”技术需求榜单与高层次人才需求榜单。此举旨在通过机制创新与精准对接，破解产业发展关键技术瓶颈，汇聚全球英才共创美好未来，共同书写“人才与城市相互成就”的精彩篇章。

千军易得，一将难求。烟台市科技局局长李杰率先登台，发布了备受关注的烟台市“揭榜挂帅”技术需求榜单。李杰介绍，烟台市正积极探索“揭榜挂帅”引才机制，着力构建“企业出题、政府立题、人才破题”的关键技术创新体系。

该机制聚焦烟台市重点产业发展中面临的“卡脖子”关键核心技术难题，由企业提出具体技术需求，政府甄别立项形成榜单，面向全球公开张榜，诚邀有能力、有魄力的顶尖人才(团队)“揭榜”攻关。项目类型包括“固基强芯”“新材料制备”“先进制造”“问天探海”“沃土良种”“医药健康”“绿色低碳”“未来产业”等，涉及光电及磁性材料、石化及化工新材料、消费电子、黄金精深加工、食品、海洋工程、航空航天、清洁能源、生物医药、人工智能等十余条产业链，旨在聚智聚力，实现核心技术突破，为产业升级注入强劲动能。

功以才成，业由才广。随后，烟台市人力资源和社会保障局局长姜瑞发布了烟台市高层次人才需求榜单。榜单共需求各类高层次人才841人，其中海内外博士561人，博士后200人，产业领军人才64人，实验室与企业共引共用人才16人，涵盖多个层次与领域。针对不同领域的人才，制定了不同的相关政策，力求为人才提供优厚的薪酬待遇和广阔的发展机遇。除此之外，烟台市还出台了一系列人才优惠政策，为符合条件的高层次人才颁发烟台优才卡，提供配偶安置、医疗保健、职称评聘、公寓租赁等29项精准服务，让来烟人才心无旁骛地安心创新创业。

通过“揭榜挂帅”机制，烟台市力求在关键核心技术领域取得突破；通过精准摸排和发布高层次人才需求，烟台市致力于构建更具吸引力和竞争力的人才生态。

两份榜单的集中发布，是烟台市深入实施创新驱动发展战略和人才强市战略的重要举措，也诚邀全球人才共同书写“人才与城市相互成就”的精彩篇章。